

# 清明时节 缅怀先烈

□区融媒体中心记者 文/摄

今天是清明节。连日来，各地各单位纷纷组织开展清明祭扫活动，缅怀革命先烈，传承红色基因。

定海区橄榄绿志愿服务社联合橄榄绿舟嵛小学国防班开展“网上祭英烈 传承红色基因”线上祭奠英烈活动，表达对革命先烈的敬仰和怀念之情。活动中，退役军人向同学们讲述了清明节的起源。随后，橄榄绿老兵红色故事宣讲团成员以图文形式讲述了华东战斗英雄——林茂成先烈的英雄事迹。祭奠仪式上，同学们齐声高唱国歌，面向林茂成烈士纪念碑三鞠躬，肃立默哀三分钟。

“活动的开展一方面是为了培养孩子们浓厚的爱国情怀，从小树立正确的价值观、人生观，传承先辈们吃苦耐劳的精神。另一方面是充分发挥定海区橄榄绿志愿服务社在社会治理中的能动性，促进退役军人志愿服务事业高质量发展。”定海区橄榄绿志愿服务社副社长陈科臻说，接下来，他们还将进企业、进社区，将更多的革命故事宣讲好。

定海小学教育集团师生近日来到沈毅纪念馆，在纪念碑前肃立默哀。教师代表向在场师生讲述定海小学第一任校长——沈毅的生平事迹。学生代表朗诵诗词，寄托哀思。最后，全体师生敬献小白花，并在纪念碑前庄严宣誓。

据了解，沈毅纪念馆于2017年修缮完成，占地约40平方米，后经过重新修缮于今年重新对外开放。“今天我们组织一部分优秀教师和学生代表来到沈毅纪念馆，就



扫码看视频

是把红色资源利用好、把红色传统发扬好、把红色基因传承好，帮助学生扣好人生的第一粒扣子。”定海小学教育集团总校长刘波说，沈毅纪念馆向社会开放后，希望能够吸引更多市民来这里了解沈毅校长的光荣事迹、革命精神。

定海区退役军人事务局机关党总支近日联合舟山市7412工厂党支部在舟山烈士陵园开展“缅怀先烈 铭记历史 致敬英雄 牢记担当”主题党日，重温红色历史，

缅怀革命先烈。

现场，全体人员面向纪念碑列队肃立、鞠躬致敬，并向先烈们献花，认真擦拭每一座墓碑，向他们表达深切缅怀和崇高敬意。全体人员还参观了舟山烈士事迹陈列馆，仔细聆听革命烈士事迹，深入了解革命先烈的奋斗征程及丰功伟绩，感悟红色基因。

新时代文明实践中心近日组织开展“追忆革命先烈 讲述英雄故事”主题活动，学生们聆听退役

军人讲述革命英雄故事，并制作小白花，前往舟山烈士陵园缅怀先辈、祭奠英雄。

舟山市慈善总会同心互联网分会党支部近日组织50余名志愿者，前往舟山烈士陵园开展“缅怀革命先烈 传承红色基因”主题活动。现场，志愿者们通过擦拭烈士墓碑、敬献鲜花、集体默哀等方式，共同缅怀革命烈士。随后，志愿者们还参观了舟山烈士事迹陈列馆，并在海山公园开展掸尘志愿活动。

# 乡村面馆暖心赠面 共建军民鱼水情

本报讯（记者 沈诗桥 韩地桦）盐仓街道新螺头村黄沙岙有这样一家网红面馆，农历每月初九面向现役军人、退役军人及老年人提供免费的面食。不仅如此，该店还积极参与各类拥军及慈善活动，这家面馆就是“初九制面”面馆。

记者日前来到黄沙岙的“初九制面”面馆，店门口的庭院里摆放着桌椅，店内装修采用原木基调的简约风格，面馆门口摆放着招牌和菜单。“欢迎军人和老年人来店免费吃面……”在店主热情招待下，不少退役军人和老年人进店用餐，大家都对美味的面食赞不绝口。“味道特别好，能够感受到老板的用心，必须点赞。”退役军人邱长发得知“初九制面”面馆推出活动后，特意前来体验，从面馆的细心服务中他体会到了浓浓的拥军情谊。

据了解，“初九制面”面馆开业以来，积极参与拥军活动和助

老慈善活动，店主朱章煜告诉记者，面馆地理位置距离部队较近，在盐仓街道拥军号召影响下，该店开展了此次活动，并将持续开展下去。

近年来，盐仓街道大力弘扬双拥光荣传统，积极推动军民融合发展，探索社会治理现代化新路径，多次成功创建省级“爱国拥军模范单位”、市级“双拥模范街道”。目前，该街道管辖范围内，除“初九制面”面馆外，黄沙岙“非岛”民宿也向全国现役军人、现役军人家属推出民宿淡季5折、旺季6折的优惠。下一步，盐仓街道将持续鼓励引导群众参与拥军活动，进一步营造军民鱼水情深的良好氛围。



扫码看视频

# 防患于未“燃” 织牢森林“防火网”



本报讯（记者 陆素静 文/摄）连日来，定海各镇（街道）狠抓森林防火工作，加强宣传教育，防患于未“燃”，切实织牢森林防火“安全网”。

在盐仓街道，辖区护林员们每天都上山进行巡查，加强清明节期间森林防火工作。“巡山护林可不是随便走走就行了，巡护过程中要做到‘眼观六路，耳听八方’，要看是否有火情、空旷地方是否有人类活动的足迹，一旦发现要及时上报和处置。”护林员冯兆明告诉记者，他们所管护的辖区内有林地面积1万余亩，由于面广、点散、路远，人员流动复杂，工作难度较大。每年清明节前后，护林员加强巡山巡查工作，确保火灾隐患早发现、早处理，全力筑

牢森林防火安全网。“上山路上，不点火、不抽烟，青山绿树靠大家……”在白泉镇和平村扇子洋公墓附近，护林员们佩戴红色袖标，一边播放着提醒小喇叭，一边不时地在山上开展巡逻检查，制止一切野外违章用火，严禁携带烧纸等易燃物上山，共同守护好绿色家园。除了安排护林员值守防火一线外，和平村还通过发放宣传册、张贴宣传海报等形式，加大对森林防火工作的宣传力度，并开展了森林防火火灾大讲堂，进一步提升全村森林防火能力和扑火技能，盯死看牢重点部位，确保一有火情就近出动、科学处置和快速扑灭，实现“打早、打小、打了”，营造群防群治、群策群力的良好氛围。

# 殡葬改革 定海这样做

□记者 胡思佳 通讯员 余舟杰 程颖

殡葬与民生息息相关。近年来，定海积极践行绿色发展理念，围绕绿色殡葬的定位，全面推进殡葬改革创新。在此基础上，全域化、系统化、规范化的殡葬改革新模式正逐步形成，骨灰堂、生态海葬、树葬、草坪葬、花坛葬等节地生态葬法渐次推行，绿色生态的殡葬方式正被越来越多的市民所接受。

## 创新建设 推动安葬点生态化

走进干礁镇大脚山主公墓地，这里山林环抱，环境幽静。作为我区生态公墓之一，该处推出有草坪葬、花坛葬、树葬、室外壁葬、家庭合葬等多种生态安葬方式。在总面积2007平方米的公墓地中，设有404穴草坪墓穴。与传统公墓一般每穴占地约为1平方米相比，草坪葬每穴只占地0.4平方米，较好地节省了土地资源，也更加顺应

了节约、低碳、环保、简约的节地生态安葬理念。

与干礁镇大脚山主公墓地不同，位于岑港街道涨次村寺跟的岑港街道生命纪念馆（福泽园）主要为室内壁葬形式。该纪念馆占地面积6368平方米，含有焚烧亭、祭祀亭、骨灰纪念堂等建筑，将引入第三方管理，完善各项规章制度及优化逝者“身后事”联办服务。

近年来，我区加快节地生态安葬点建设推进速度，截至去年底，我区已实现镇（街道）节地生态安葬点全覆盖，共有骨灰堂、草坪葬、树葬、花坛葬、壁葬等生态墓穴16832座/格位。今年我区还将打造区级节地生态安葬点，重点将昌国街道东湾村鸭蛋岭原海葬纪念碑打造成含花坛、草坪、壁葬、树葬和海葬纪念广场等多种节地葬法的生态墓园。同时加大对公益性墓地安葬设施的建设，引导和鼓励群众实行节地生态安葬。

## 宣传引导 培育改革新风尚

近日，吕先生与家人在民政部门工作人员的陪同下乘坐骨灰撒海船前往莲花洋为父亲举行海葬。在进行简短的祭奠仪式后，吕先生与家人将装有骨灰的安息盒放入海，安息盒遇水后会自行降解。整个葬礼过程安静祥和，现场没有烧纸钱、锣鼓、鞭炮，只有一起为老人送行的海风与波浪。吕先生说，采用海葬的方式是父亲生前就决定的。海葬的方式简约、自然、环保，此后有海的地方就流淌着他们对父亲的思念和缅怀。

近年来，随着殡葬改革的深入，市民对于丧事的观念向文明节俭转变，这几年选择海葬的人数逐年增加。为了营造文明殡葬改革新风，我区还在殡葬领域大力推进生态文明建设，将壁葬、草坪葬、花坛葬、树葬、海葬等生态葬法作为殡葬新选择，不断培育现代绿色殡葬、人文殡葬的新理念、新风尚。

## 惠民政策 让伤心事暖心办

近年来，我区坚持殡葬服务公益属性，持续推进节地生态安葬和节俭、惠民殡葬改革实施，去年1月1日起启动实施舟山市殡葬基本服务全流程免费政策。该政策进一步扩大受益人群范围，由改革前原来的5类受惠对象，扩大至在舟山域内公办各殡葬服务单位办理殡葬事宜的市内外死亡人员，殡葬服务费用减免项目由原先的4项大幅提升至16项，实现遗体接运、存放、守灵（告别）等六大环节惠民殡葬基本服务全流程免费，进一步减轻群众治丧负担，促进公共服务均等普惠。

我区还积极落实节地生态安葬奖补，根据相关政策，并实行骨灰海葬的免费服务费，每例由原2000元提高为3000元奖励。去年向我区申请节地生态安葬奖补有13人，共发放补助金额1.9万元。同时，舟山公交公司还定期开通扫墓专线等，持续优化深化便民服务。

**全面节水 合理分水**  
**管住用水 科学调水**